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Αποκαλύψεις του Συλλόγου Εργαζομένων της 
Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας σχετικά με τα ψευδή 
και ανακριβή στοιχεία για την ανεργία που 
παρουσιάστηκαν από την ΕΣΥΕ

Συνάντηση ΣΥΝ με το Προεδρείο του Συλλόγου 
Εργαζομένων της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας

Ο Πρόεδρος του ΣΥΝ, Νίκος Κωνσταντόττουλος και ο Παναγιώτης 

Λαφαζάνης, βουλευτής του κόμματος, συναντήθηκαν σήμερα με το 

Προεδρείο του Συλλόγου Εργαζομένων της Εθνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας, προκειμένου να ενημερωθούν και να εκφράσουν τις θέσεις 

του ΣΥΝ για το θέμα που ανέκυψε μετά τις επιβεβαιωμένες αποκαλύψεις 

του Συλλόγου σχετικά με τα ψευδή και ανακριβή στοιχεία για την 

ανεργία που παρουσιάστηκαν από την ΕΣΥΕ.

Μετά το τέλος της συνάντησης, ο Νίκος Κωνσταντόττουλος δήλωσε:

Συναντηθήκαμε με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Εργαζομένων στην 

Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας. Αφορμή της 

συνάντησής μας ήταν αυτά που προέκυψαν από την 

αποκάλυψη ότι τα στοιχεία για το 4ο τρίμηνο ως προς την 

ανεργία στην Ελλάδα το 2000 δεν ανταποκρινόντουσαν στην 

πραγματικότητα.

Το πρόβλημα που έχει προκύψει είναι πολύ σοβαρό πολιτικό 

πρόβλημα. Αναιρεί βασικές αρχές λειτουργίας μιας Εθνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας που είναι η διαφάνεια, η ταχύτητα, η 

φερεγγυότητα, η ακρίβεια και η αξιοπιστία των δεδομένων της 

Στατιστικής Υπηρεσίας. Και προσφέρεται με έναν τρόπο 

ανορθόδοξο για την εξυπηρέτηση είτε επιθυμιών είτε 

επιχειρημάτων σκοπιμότητας από πλευράς της κυβερνητικής 

πολιτικής.



Εμείς θέλουμε μια Στατιστική Υπηρεσία του κράτους και όχι μια 

Στατιστική Υπηρεσία των εκάστοτε κυβερνήσεων. Θέλουμε μια 

Στατιστική Υπηρεσία η οποία να είναι δημόσια Υπηρεσία και να 

μην εξαρτάται από τις διαθέσεις, τις επιθυμίες ή τις σκοπιμότητες 

του οιουδήποτε επικεφαλής ή του οιουδήποτε υπουργού. Το 

πρόβλημα είναι πάρα πολύ μεγάλο διότι μας εκθέτει και 

διεθνώς. Αυτά τα οποία συμβαίνουν δεν παρατηρούνται σε 

άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τέλος, επειδή η κυβέρνηση ετοιμάζει ένα σχέδιο νόμου για την 

μετατροπή της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας σε νομικό 

πρόσωπο δημοσίου δικαίου υπό τον απόλυτο έλεγχο του 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, θεωρούμε ότι αυτό το σχέδιο 

νόμου ουσιαστικά θεσμοποιεί την κηδεμόνευση της Εθνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας όπως θα ήθελαν ενδεχομένως οι 

εκάστοτε κυβερνητικές πλειοψηφίες. Δεν συμφωνούμε, λοιπόν, 

με το να χειραγωγεί τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας η οποιαδήποτε κυβερνητική σκοπιμότητα. Και επειδή 

το θέμα είναι θέμα πολιτικής ουσίας και πολιτικής ευθύνης, και 

το ανέδειξε ο ΣΥΝ και θα το αναδείξουμε στη συνέχεια ζητώντας 

από όλους επιτέλους να υπάρχει πολιτική ευθύνη στην 

αντιμετώπιση αυτών των κρίσιμων προβλημάτων που έχουν 

σχέση με τη δημοκρατική αυτογνωσία του λαού, της κοινωνίας, 

των πολιτικών δυνάμεων

Ενημερωθήκαμε από το Προεδρείο, ακούσαμε τις απόψεις όλες. 

Θα επαναλάβουμε τη συνάντησή μας και την ανταλλαγή 

απόψεων και ενόψει προετοιμασίας για το σχέδιο νόμου, που 

έχει υποβάλει η κυβέρνηση, αλλά και προκειμένου να 

αξιολογήσουμε από κοινού τα δεδομένα που προκύπτουν από 

την έρευνα για το θέμα της ανορθόδοξης τακτικής που οδηγεί 

στην εμφάνιση ως δεδομένων στοιχείων ανύπαρκτων στοιχείων. 

Είναι σοβαρότατο θέμα.

Το Γραφείο Τύπου του Συνασπισμού



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 9.08.2001-ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟ

Σε πρωτοφανείς καταγγελίες, που θέτουν υπό αμφισβήτηση την εγκυρότητα των 

στατιστικών στοιχείων για την εξέλιξη της ανεργίας στη χώρα μας, προέβησαν χθες οι 

εργαζόμενοι της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας.

Συγκεκριμένα, ο Σύλλογος Υπαλλήλων της ΕΣΥΕ υποστήριξε, με επίσημη ανακοίνωσή 

του, ότι η έρευνα του εργατικού δυναμικού και της ανεργίας για το τέταρτο τρίμηνο του 

2000 ουδέποτε ολοκληρώθηκε και πως τα προσφάτως δημοσιοποιηθέντα στοιχεία, τα 

οποία φέρουν την ανεργία να υποχωρεί κατά οκτώ δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας 

(από 12,4% σε 11,6%) είναι πλαστά ή στην καλύτερη περίπτωση εξωραϊσμένα.

Στηρίζουν δε την καταγγελία τους στο γεγονός ότι ο αρμόδιος γενικός γραμματέας κ.

Νικ. Καραβίτης έσπευσε να ανακοινώσει τα στοιχεία τηςέρευνας, μόλις πέντε ημέρες 

μετά την έγκριση μετακίνησης των υπαλλήλων, οι οποίοι επρόκειτο να απασχοληθούν 

με τη διενέργεια της έρευνας.

Υποστηρίζεται δηλαδή ότι η ανακοίνωση των εκτιμήσεων για την ανεργία εκδόθηκε πριν 

ακόμη ολοκληρωθεί η συλλογή και επεξεργασία των απαιτούμενων στοιχείων.

Προκαλεί μάλιστα εντύπωση το γεγονός ότι οι υπεύθυνοι της Εθνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας δεν έδειξαν να ευαισθητοποιούνται, παρ' ότι γνώριζαν τις καταγγελίες από 

προχθές. Σημειώνεται ότι επισήμως η Στατιστική Υπηρεσία έχει ανακοινώσει ότι στο 

τέλος του 2000 ο αριθμός των ανέργων έφθανε τα 514.400 άτομα.



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 9.08.2001-ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ 

Στατιστικής πάθη

Σοβαρότατες είναι οι καταγγελίες περί της αξιοπιστίας στατιστικών στοιχείων, που έχουν 

δοθεί στη δημοσιότητα,

από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος, καθώς μάλιστα προέρχονται από 

τους κατ' εξοχήν αρμοδίους να γνωρίζουν το θέμα εκ των έσω- τους υπαλλήλους της 

ίδιας της Στατιστικής Υπηρεσίας.

«Μεθοδεύσεις, παραποιήσεις και κατασκευές ανύπαρκτων αποτελεσμάτων από τον 

γενικό γραμματέα της ΕΣΥΕ κ. Καραβίτη, που αφορούν την έρευνα του εργατικού 

δυναμικού και την ανεργία», καταγγέλλει με βαρύνουσας σημασίας ανακοίνωσή του ο 

Πανελλήνιος Σύλλογος Υπαλλήλων της ΕΣΥΕ, ο οποίος στην ίδια ανακοίνωση κάνει 

λόγο και για «σημαντικότατες παραβάσεις, κατασκευές πλασματικών και πλαστών 

αποτελεσμάτων».

«Δημιουργούνται λάθος εντυπώσεις για την ανεργία με ψευδή αποτελέσματα», 

αναφέρουν οι υπάλληλοι της ΕΣΥΕ με αφορμή τη δημοσίευση αποτελεσμάτων του Δ' 

τριμήνου του 2000, τα οποία εμφανίζουν εικονική μείωση της ανεργίας 0,8% αρχικώς 

και 0,5% εν συνεχεία, αναφορικά με το αντίστοιχο τρίμηνο του 1999.

Επιπροσθέτως, οι υπάλληλοι της ΕΣΥΕ τινάζουν στον αέρα την αξιοπιστία του όλου 

συστήματος συλλογής στοιχείων από την εθνική Στατιστική Υπηρεσία της χώρα μας, 

αποκαλύπτοντας ότι αντί της συλλογής στοιχείων αμέσως μετά την εβδομάδα 

αναφοράς, όπως απαιτεί ρητώς ο κανονισμός της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας 

(Eurostat) στην Ελλάδα τα στοιχεία συλλέγονται με καθυστέρηση... εννέα μηνών.



Το ζήτημα είναι όντως εξαιρετικής σημασίας. Οι εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες αρέσκονται 

κατά παράδοση στην επιλεκτική προπαγανδιστική αξιοποίηση των θετικών στατιστικών 

στοιχείων και στην υποβάθμιση, απόκρυψη ή διαστρέβλωση των αρνητικών. Όμως, η 

ύπαρξη αξιόπιστων στατιστικών στοιχείων αποτελεί θεμελιώδη προϋπόθεση χαράξεως 

ορθής πολιτικής σε πλείστους όσους τομείς. Ομοίως, η ακριβής στατιστική αποτίμηση 

των αποτελεσμάτων ακολουθηθείσης πολιτικής αποτελεί ουσιώδες κριτήριο της 

αποτελεσματικότητός της.

Είναι αδιανόητο, επομένως, σε μια χώρα-μέλος της Ε.Ε., της οποίας η κυβέρνηση 

μάλιστα επαίρεται για τον «εκσυγχρονιστικό» οίστρο της, να χαλκεύονται ή να 

παραποιούνται στατιστικά στοιχεία για λόγους εξυπηρετήσεως βραχυπροθέσμων 

πολιτικών σκοπιμοτήτων. Η κοινωνική πρόοδος συντελείται, όταν τα προβλήματα 

εντοπίζονται, αντιμετωπίζονται και επιλύονται, όχι όταν συγκαλύπτονται.

Αυτή που βλάπτεται πρωτίστως είναι η ικανότης της κυβερνήσεως τόσο να πείσει για 

την αξιοπιστία της πολιτικής της όσο και να συνεγερει τους πολίτες για την επίτευξη 

κάποιων στόχων, όταν τα στατιστικά στοιχεία των δημοσιονομικών και άλλων 

αποτελεσμάτων αντιμετωπίζονται ως πλασματικά από την κοινή γνώμη και επομένως 

εκ προοιμίου αναξιόπιστα.

Η κυβέρνηση οφείλει να λάβει άμεσα μέτρα καθάρσεως. Η Ελλάς δεν έχει ανάγκη 

εικονικών «επιτευγμάτων», προϊόντων «Δημιουργικής Στατιστικής», αλλά ουσιωδών 

βημάτων προσεγγίσεως του επιπέδου των υπολοίπων εταίρων της Ε.Ε., προκειμένου 

να αποσπασθεί από την τελευταία θέση των «15». Νοοτροπίες παραχαράξεως 

στατιστικών στοιχείων ουδόλως υπηρετούν αυτόν τον στόχο, αφού συγκαλύπτουν 

απλώς την έλλειψη προόδου.



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ - ΕΣΩΦΥΛΛΟ 9.08.2001

Καταγγέλλεται «εικονική» μείωση της ανεργίας

Καταγγελίες οι οποίες ενισχύουν την αίσθηση ότι τα στατιστικά στοιχεία για την ανεργία 

υπόκεινται σε επεξεργασία εξωραϊσμού, ήλθαν χθες στη δημοσιότητα από τον σύλλογο 

προσωπικού της ΕΣΥΕ.

Ο σύλλογος υποστηρίζει ότι η Ερευνα του Εργατικού Δυναμικού και της Ανεργίας για το 

τέταρτο τρίμηνο του 2000 ουδέποτε ολοκληρώθηκε,με συνέπεια, τα προσφάτους (13 

/7/01) δημοσιοποιηθέντα στοιχεία σταοποία εμφανίζεται μείωση της ανεργίας κατά 0,5% 

έναντι του 1999, να είναι πλαστά.

Ενδεικτικό της παρατυπίας είναι ότι η γενική γραμματεία της ΕΣΥΕ έσπευσε να 

ανακοινώσει τα στοιχεία για τη μείωση της ανεργίας (από το 12,4% στο 11,6%), μόλις 5 

ημέρες μετά την έγκριση μετακίνησης 28 υπαλλήλων οι οποίοι επρόκειτο να 

απασχοληθούν με τη διενέργεια της έρευνας. Επομένως, το ποσοστό της ανεργίας 

εκδόθηκε πριν ακόμη ολοκληρωθεί η συλλογή των απαποιμένων στοιχείων.

Το γεγονός συνιστά εκτός των άλλων, ακόμη μια καταστρατήγηση του κανονισμού 

577/1998 της Eurostat και εκθέτει το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας στην ευρωπαϊκή 

επιτροπή. Πολύ περισσότερο που η ΕΣΥΕ μονίμως παραβιάζει τον κανονισμό, 

πραγματοποιώντας με καθυστέρηση εννέα μηνών τις προθεσμίες για τη διενέργεια της 

έρευνας. Είναι χαρακτηριστικό ότι, βάσει του Κανονισμού, η συλλογή των στοιχείων της 

έρευνας για το 4ο τρίμηνο του 2000 θα έπρεπε να γίνει τον Ιανουάριο του 2001 κι όχι 

τον Ιούλιο.

Πάντως, εντύπωση προκαλεί ότι ενώ ο γενικός γραμματέας της Εθνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας, κ. Ν. Καραβίτης,



γνώριζε τις καταγγελίες από προχθές, ούτε ο ίδιος, ούτε οι προϊστάμενοι της 

γραμματείας έδειξαν να ευαισθητοποιούνται. Μάλιστα, ο γενικός γραμματέαςτου ΕΣΥΕ, 

μέσω του γραφείου του, διεμήνυσε ότι επί του παρόντος «δεν έχει τη δυνατότητα να 

μιλήσει».

Ωστόσο, το θέμα ετέθη χθες και στη Βουλή από τον γενικό γραμματέα της 

κοινοβουλευτικής ομάδας της Ν.Δ. Ο κ. Δ. Σιούφας με ερώτηση που απηύθυνε στον 

υπουργό Εθνικής Οικονομίας, καταγγέλλει «μαγειρέματα» στα στοιχεία για την ανεργία 

και την απασχόληση και ζητεί τη διενέργεια ένορκης διοικητικής εξέτασης.

Χριστίνα Κοψίνη



Flash.gr 10.08.2001

Απάντηση στις καταγγελίες για ανεπαρκή ή ακόμη και ανακριβή στατιστικά στοιχεία σε 

ό,τι αφορά το ποσοστό ανεργίας, επιχείρησε να δώσει την Πέμπτη η Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία.

Στο δελτίο Τύπου που εκδόθηκε από το γραφείο του γενικού γραμματέα της ΕΣΥΕ 

Νίκου Καραβίτη, περιγράφεται ως «συνήθης» η διαδικασία που ακολουθήθηκε και 

ταυτόχρονα ανακοινώνεται ότι διατάχτηκε «Ένορκη Διοικητική Εξέταση για τη 

διαλεύκανση του ζητήματος και τον καταλογισμό τυχόν ευθυνών».

Με το δελτίο Τύπου από το γραφείο του κ. Καραβίτη (σ.σ. ο ίδιος αρνήθηκε να κάνει 

οποιαδήποτε δήλωση για το ζήτημα), επιχειρείται να μην τεθούν υπό αμφισβήτηση και 

τα προηγούμενα στοιχεία για την ανεργία (που δείχνουν αποκλιμάκωση του 

προβλήματος) και τονίζεται ότι «τα όσα αναφέρονται στην καταγγελία 

αφορούν αποκλειστικά και μόνο το 4ο τρίμηνο του 2000 και ως εκ τούτου δεν τίθενται 

υπό αμφισβήτηση τα αποτελέσματα του συνόλου της έρευνας».

Ταυτόχρονα, σημειώνεται ότι η απόφαση που υπογράφτηκε στις 9 Ιουλίου, τέσσερις 

μόλις ημέρες πριν από τη δημοσιοποίηση των στοιχείων, αφορούσε τη συλλογή 

συμπληρωματικών, μεμονωμένων ερωτηματολογίων.



Υπονοείται δηλαδή ότι το μεγαλύτερο μέρος των ερωτηματολογίων είχε ήδη συλλεχθεί. 

Ταυτόχρονα, ωστόσο, με το δελτίο Τύπου η ΕΣΥΕ αναγνωρίζει ότι τα στοιχεία που 

ανακοινώθηκαν είναι προσωρινά και θα οριστικοποιηθούν με την ανακοίνωση των 

προσωρινών στοιχείων του επόμενου τριμήνου.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι η «προσωρινότητα» των στοιχείων αναφέρεται μόνο 

στην ιστοσελίδα της ΕΣΥΕ αλλά όχι και στα δελτία Τύπου που κατά καιρούς εκδίδει η 

Υπηρεσία. Παρά την προσπάθεια να εμφανιστούν όλα φυσιολογικά, στο τέλος της 

ανακοίνωσης τονίζεται ότι «λόγω της σοβαρότητας της καταγγελίας διατάχτηκε από το 

γ.γ. της ΕΣΥΕ Ένορκη Διοικητική Εξέταση για τη διαλεύκανση του ζητήματος και τον 

καταλογισμό ευθυνών»


